Sugerencias didacticas. Recursos TIC

Operaciones con fracciones algebraicas (pigina 42)

En el video se muestra cémo resolver la operacién con fracciones
algebraicas del ejercicio resuelto paso a paso.

Puede utilizarse para mostrar en la pizarra digital el procedimien-
to a seguir para resolver este tipo de operaciones o para que los
alumnos repasen las operaciones con fracciones algebraicas.

Ecuaciones exponenciales (pagina 49)

En el video se muestra la resolucién de la ecuacién exponencial
2-3*"'=1-3"" aplicando un cambio de variable, indicado
los pasos a seguir y deshaciendo el cambio al final,

Puede utilizarse para mostrar en la pizarra digital el procedimien-
to a seguir para resolver este tipo de ecuaciones o para que los
alumnos repasen la resolucion de estas ecuaciones mas tarde.

Método de Gauss para resolver sistemas de ecuaciones
lineales (péagina 56)

En el video se muestra la resolucién del primer sistema de ecua-
ciones del ejercicio resuelto utilizando el método de Gauss para
hallar las soluciones. Puede utilizarse para mostrar en la pizarra
digital un ejemplo del método pasc a paso o para que los alum-
nos puedan repasar el procedimiento mas tarde,

Sistemas de inecuaciones lineales con dos incgnitas
(pdgina 62)

En el archivo de GeoGebra puede verse la resolucién gréfica del
ejercicio resuelto 9 en el que se representan dos inecuaciones li-
neales con dos incdgnitas. Moviendo los deslizadores y eligiendo
los signos de orden pueden verse las soluciones de otros siste-
mas del mismo tipo, asi el recurso puede utilizarse para compro-
bar las soluciones de otros ejercicios.

Actividades (paginas 37/57)

Realiza las siguientes divisiones,
a) (4x* — 12 + 7x—5) : (3x* — 6x)
b) (75 + 4x" — 3x° — 12x* + 5) : (x* + 2x)
33 4 8
a) c{x}—3x 3X "3
b) clx)=7x"+4x— 17, rlx) = —20x*+ 34x + 5

rx)=—-9x—5

Realiza las siguientes divisiones utilizando la regla de Ruffini.
a) (X -2 +3x—5):(x—2) ¢ (6x+2x—3);: (x—5)
b) (7 + 2% —5x+10) : (x +2)
a) c)=x"+3, rix)=1
b) clx) =7 —12x+ 19, rlx) = —28
) clx)=6x"+30x + 152, r{x) =757

1
Dados p(x) = x + 3 qgix)=x"+3"—3x+1,
y s(x) = 3x* — 5x — 2, calcula:

a) plx) + glx) — s(x) d) g(x) : s(x)
b) pl(x) - s(x) e) s(x) : plx)
¢} qix)-s{x) f) glx): px)

"“’{"““?‘-"l—sm=X+1§+x4+3x2—3x+1-3x‘+

+5x+2=x“+3x+%)-

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES DEL LIBRO DEL ALUMNO

bJpLﬂ-sb\’}=3x’—5x2w2x+xz—-5?x—%=

2

11
—3X;—4X1—'—§—J(—E

) qlx) - slx) = 3x° — 58" — 2%* + ox' — 158" — 6 — O +
+ 158 + 6x + 3¢ — 5x — 2 = 3% — 5x° + Ix* — 24x° +
+12° +x—2

d x'+ + 3
—x'+ 573 + 243

5¢/3 + 11%%/3 — 3x
—5x'/3 + 25x%9 + 10%/9

58/9 — 17%/9 +1
—58x%/9 + 290x/27 + 116/27

239x/27 +143/27

e)] 3x¥—5¢—2|x+1/73

- 3x 4+ 1 |3x2-5x-2
X3 + 5%/9 + 58/27

-3 — x Ix—6
—6x— 2
6x + 2
0

n X £ 3 —3x+1 |x+1/3
-x' = (138 X = (13 +
OB+ 38 —axiq 28/ - (10927)
(1730 + (1791
(28/9  —3x+1

—(28/9)x* —(28/27)x

—(109/27)x + 1
(109/27)x + 109/81

190/81

Factoriza los siguientes polinomios.

a) th) =2 +x—1

b) plx) = x* — 9 + 27x — 27

c) gl)=x*—x*—21x+45

d) s(x)=9x -9 —x+1

a) ) =2 +x—1=2x—1/2)(x+1)

b) plX)=x -9 +27%x— 27 = (x — 3°

€) gi)=x—x"—21x+45=(x—3)* (x + 5)

d) six) =9 -9 —x+1=90x—1){x+ 1/3)(x— 1/3)

Simplifica las siguientes fracciones algebraicas.

q,x’+3x*—13x—15 & 2(2¢ — 5x* + x + 2)
X+x'—9x—9 20+ X —8x—4
X —4x

" X +4x* + 4x

X+3-13x—-15 _ (x=3)x+1)x—5 _

al

X+ —9%-9  (x—3c+Nx+3)
_x+5

_x+3
b) L—4x xx+x—2) x-2
P+ai+ax xx+28  x+2

) 20 —5¢ +x+2) _ 2x—1) 26— 2x+1/2) _
ST -8x-4 | -2+ 12x+2)
C2x—1)

B b o |

2. Ecuaciones \ sislemas @



Dadas las fracciones algebraicas a(x) = Trdetd ix.g;l 37
b(x) = -—‘—5—, calcula al(x) + blx), alx)— b(x), alx)-b(x)
X¥+x—6
y alx) : b(x).
x-1 5
¥ AR = e T BN~
@@= Nxk=2+5k+1) 28+ 7
T 43—k +1) X+ -5x—6

Te~1_ 5 _
X+3+1 K+3Ix—2)

i alx) —blx)=

- Nxk-2-5x+1) 2 —10x—3
T x+3x—-A+1) X +22E-5%x—6
bix) = x—1 ) 5 _
VoAb = e ) G IR=2)
- (2x—1)-5 B 10x — 5
T +32 =2k +1) XF+5+X—21x-18
i alx):blx) = e )

X+ K+ -2)
_ -+ Ne—2 _wé-S5x+2
50+ 3)x+1) 5x+5
Resuelve las siguientes ecuaciones,
a) X+ 73 +13=0 o X¥—4x=0
b) X’ —9F +15x+25=0 d) X +4x=0
a) 7° — 4+ 1-13<0,la ecuacién no tiene solucidén.

b) Se descompone el polinomio y se obtiene:
x+Nx—5¢=0
Por lo que las soluciones sonx = —1yx = 5.

¢) Factorizando: x(x + 2)(x — 2) = 0, por lo que las solucio-
nessonx=0,x=2yx=—2

d) Factorizando: x(x* + 4) = 0, por lo que la solucién esx = 0,
Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) X —3x¥—-9x—5=0

b) ¥ —9x=0

¢ x*+4x*=0

d) X -3¢ -2x+6=0

a) Se descompone el polinomio: (x + 1) {(x = 5) = 0, por lo
que las soluciones sonx = —1yx = 5.

b) Factorizandoe: x(x + 3)(x — 3} = 0, por lo que las soluciones
sonx=0x=—-3yx=3

¢) Factorizando: x*(x* + 4) = 0, por lo que la solucién esx = 0.
d) Se descompone el polinomio: (x — 3](:( + ’\/E)(x = \.@ =0,
por lo que las soluciones son x = 3, x = -2 yx = V2.
Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) X' —5¢+4=0
b) 9x"—6x'+1=0
¢ x*+5¢+20=0

5%3 .
a) = ~—2—-—=:url = 40 = 1, por lo que las soluciones son:

x=-2x=2,x=—-1x=1

6 1 1
b) ¥ = — = —, por lo que las soluciones son: x = —_ | —,
) 18 3rPorod 3
1
X = —
3

¢) 5° —4-1-20<0, por lo que no tiene solucién.

@ Nomeros y Algebro

Resuelve las siguientes ecuaciones racionales.

d“_s__g o SXH1_x41 x
x -4 x+2 x-2

2 4 4x 4 25
bjx+1_x2—1 e T

a) Se reduce a comin denominador y se obtiene:
¥ — 5x + 6 = 0,y sus soluciones son x = 2y x = 3.

b) Se reduce a comun denominador y se obtiene:
2x(x — 1) = 4= 2x" — 2x — 4 = 0 y se obtiene para x dos
valores, 2y —1.
x = —1 anula el denominador de la ecuacién racional, por
lo que la solucién es x = 2.

¢) Se reduce a comiin denominador, se ordenan los términos:
2x* — 5x — 3 = 0 y se obtiene para x dos valores, 3y —1/2.
Ambas soluciones son validas.

d) Se reduce a comin denominador y se obtiene:
4x — 4x + 4 = 25 que es una igualdad imposible. Por tanto,
la ecuacién no tiene solucién.

Resuelve las siguientes ecuaciones irracionales.

ﬂ}3+\f2x—+3_=2x de—‘[=\fm
b}\?gx——ﬁ=\f2_x e) V2x—3+1=x

o Vx+6+Vx=6 f Vaix—2+Vx—1=3
a) Vx+3=2-3

Elevando al cuadrado y reagrupando términos, se obtiene
2x* — 7x + 3 = 0, cuyas soluciones sonx = 3y x = 1/2.Solo
es vdlida la solucién x = 3.
b) Se reduce a comtin indice y se cbtiene:
(Ox—8 =8 =8 —81x¥+144x — 64 =0
Se factoriza la ecuacion y se obtienen las soluciones x = 8

17+V33 gor EE s
y x = ———— . Para la ecuacidn irracional inicial solo son
o . 17+ V33
validas las soluciones x = 8y x = T

¢) Separamos los radicales, y elevando al cuadrado y reagru-
pando términos se obtiene:
25
12Vx = 3o=>\/'=%=>x=~4—
d) Elevando al cuadrado se obtiene:

X—2+1=x=25=x=13

e) V2x—3=x—1
Elevando al cuadrado y reagrupando términos, se obtiene
X — 4x + 4 = 0, cuya solucién es x = 2,

f) Separamos los radicales, y elevando al cuadrado y reagru-
pando términos se obtiene: x — 5= 3Vx — 1.
Volvemos a elevar al cuadrado y se obtiene la ecuacién
X' — 19x + 34 = 0, cuyas soluciones sonx = 17y x = 2.
Solo verifica la ecuacién irracional inicial x = 2.

Resuelve estas ecuaciones exponenciales y logaritmicas.

3F+37%=2

Hacemos 3" = @, y nos queda:

a+%:2=aa—2a+l=0=>a=1=>3’=1=:-x=0

10" +10* "+ 3-10*"*=11300

Hacemos 10" = g, y nos queda:
a 3a a
+—+=——=11300= +10+3)—=113
2+ 5+ 700 (100 + 10 + 3) 100 00

=a=10"=10"=10"=x=4



1=2(1-e™)

1 1
—=1—-e" A=—ax=In2
2 =g

HInpx+1)—Inx=1
Aplicando las propiedades de los logaritmos:
x+1

=e=mx+l—ex=0=x(l —e)=-1=x=

e—=1
[ log(x+3)—log(x+1)=1-log5
Aplicando las propiedades de los logaritmos:
x+3
x+1
log 29" + log x'*?2 = |og x*
Aplicando las propiedades de los logaritmos:

=2=x=1

logx-log2 +1log2-logx = x-logx

Silogx = Oentoncesx = 1.
log2+log2=x=x=2log2=log4

[B Resuelve las siguientes inecuaciones.
a)Ix+1=7 € —X¥-x+6=0
b) ¥ +9<0 d) x'+2¢-2x—1>0
a) 3x=6 = x = 2 = El intervalo solucidn es (—es, 2].
b) ¥ = —9 es imposible,

¢) La gréfica de la pardbola y = —x* — x + 6 corta el eje de
abscisas en x = —3 y x = 2, y es convexa, por lo que el
intervalo solucion es [—3, 2.

d) Factorizamos el polinomio y elaboramos una tabla de signos:

x+1Px-1>0

—eo =1 1 +oo
X~ - :I - -+
x+1 =

- - +

El conjunto solucién es (—eos, —1) U (1, +ea).

[ Resuelve las siguientes inecuaciones.

¥ —16 X+x—6
— =0
a) x+5 e Z x—9
X+5 xX+5
b =0 d =
Jx’—g JIﬁ—x’ 0

a) Factorizamos el numerador de la fraccién y elaboramos
una tabla de signos:

—ce 8 —4 4 +00
x+4 — ! . + } +
-4 = = = |4
r+5 = [N

- |+ | -1 +

El conjunto solucién es (=5, —=4) U (4, +ea).

b) Factorizamos el denominador de la fraccién y elaboramos
una tabla de signos:

T 3 -
X+5 = e D S e
x+3 G + +
Xx—3 — — - i+

- 3 - |+

El conjunto solucién es (—es, —5] U (-3, 3).

¢} Factorizamos el numerador de la fraccion y elaboramos
una tabla de signos:

—e -3 2 9 te
3 — L+ | 1y
¥=2 = + +
x—9 - E - i e

- L+ [ -+

El conjunto solucidn es (—=s, —3] U [2, 9).

d) Factorizamos el denominador de la fraccion y elaboramos
una tabla de signos:

—o0 el —4 4 +oo
x+5 - R
a—x g L e | -
4+x == ,: - + 5 -+

5 - [ -

El conjunto solucién es (—es, —5] U (—4, 4),

Resuelve los siguientes sistemas.

a) | 2x+2y+z=4 ¢ | x-5+ z=-2
x+3y+z=0 x—4z=3
5x+ y+z=12 2x—5y—3z=1

b) [x—2y+ z=1
2y+2z=0
X—4y— z=3

X+3y+z=0 ={x+2y+z=4
5x+ y+z=12 S5x+ y+z=12

x+ 3y+z= 0 X+3y+z=0
=

a}[2x+2y+z=4 [ x+3y+z=0

—dy— z= 4 = —4dy—z=4
— 14y —4z=12 y=-4
= y=—2,z2=4,x=2

b}{x—2y+ z=1 [x—2y+ Za=

y+22=0 = 2y+2z=0
Xx—4y— z=3 —2y—2z=12
Xx—2y+z=1
=y 2y + 2z =0 = Sistema incompatible.
0=2 No tiene solucion,
o[ x—5+ z=-2 x—5y+z=-2
x—4z=3 ={x—4z=3
2x—5y—3z=1 X—4z=3
x=5y+z= -2
= =
x=4z+3

= Sistema compatible indeterminado.x =4z + 3,y =z -+ 1

Bl Resuelve los siguientes sistemas.
al [x-y=4 b) (4" =2
xy'=16 Inx+1=Iny

4 g g i
a) x = —, sustituimos en la sequnda ecuacién y se obtiene:
y

ley=16=y=1,x=4
b) La primera ecuacion se puede escribir como:
M=V u+2=y
de la segunda ecuacién se deduce que y = xe, por lo que
tenemos:
2e
e—2

2
2x+2:xe=>2=xﬁte—2}=ox=e

_2'}’:
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Ejerciciosy proble

mas (paginas 63/68)

Polinomios y operaciones con polinomios

Dados p(x) = 4x’ — 2¢ + 5x — 9y g(x) = 7x* + 11x— 5, halla:
a) 3p(x) — 2q(x)

pW)
qlx)

a) 12x°—20x* = 7x— 17
4 58
7

b)

b) clxl=—h’—ﬁ

1023 731
= N —

49 49

r(x)

Calcula.

a) (3x— 4y

b) (¢ — 3x + 1)}

o (3% — 7x + 2)(—x — 2)x*
d) (2x - 3P

e) (6 — 5x)(* + 5x)

f) ¢ =27 - 5)0¢ —x)

a) 3x— 47 =9 —24x+ 16

B) (@ =3+ 1P ==+ N =3x+1)=
=x'—6c + 11X —6x+1

€ 3¢ =Tx+2)(—x— 2 =-3"— 6+ Ix'+12¢ — 4
d) (2x—3)* = 8¢ — 36x° + 54x — 27

e) (¢ —5x)0¢ + 5x) = x* — 254

f (-2 -5 —x)=x"—2¢—x"—3x - 5x

Calcula el cociente y el resto de las siguientes divisiones.
a) 0 — 3+ 56 —5¢—3): b —x+3)

b) (2 — 5¢ + x" + 5" + 5x): (6* = 1)

¢) (12x* — 15x* — 32¢ + 41x + 6) : (4" — 5x)
alecx)=x —2¢+1x)=x—6

b)e) =2¢ —5x+ 1;rx) =7 + 1

¢ c)=3¢—-8rix)=x+6

Dados dos polinomios, P(x) de grado 5 y Q(x) de grado 3:
a) ;Cuél sera el grado de P(x) - Q(x)?

b) ;Cual sera el grado de P(x) : Q(x)?

¢) ;Cual sera, como maximo, el grado del resto de la divi-
sion P(x) entre Q(x)?

a) El grado de P(x) - Q(x) serd la suma de los grados de P(x)
y Qlx), es decir, 8.

b) El grado de P(x) : Q(x) sera la resta de los grados de P(x)
y Q(x), es decir, 2.

¢) El grado del resto ha de ser como méximo un grado menos
que el grado del divisor, en nuestro caso, 2.

Determina el valor de a y b para que sea exacta la divisién
(3x* — 8 — 5x* + ax + b) 1 6¢ — 3x).

Se realiza la divisién y se obtiene de resto (a — 6)x + b. Para
que la divisién sea exacta, se debe cumplirquea=6y b=0.

@ NOomeros y Algebra

Calcula el cociente y el resto de:

a) (7xX — 5 +3x—7): (x+ 2)

b) (ax* =3¢ + ¢ — ) : (x — 2)

¢ (X —16):(x +2)

a) clx) = 7% — 19x + 41; r(x) = —89

b) clx) = 4] + 5% + 12x + 23;r(x) = 46
¢ c)=x—2X +4x—8;rix) =0

Factorizacion de polinomios y teorema del resto

Dados los polinomios p(x) = x* — 5x* + 7x =3
yglx) = x* —9* + 23x — 15:

a) Calcula las raices de p(x) y de g(x).
b) Descompon factorialmente los dos polinamios.

¢) Calcula el m.c.d. y el m.c.m. de pix} y g(x) ayudéndote de
sus descomposiciones factoriales.

a) Las raices de plx) son x = 1, doble y x = 3.
Lasraicesde g{x) sonx=5x=3yx=1.
b) plx) = (x = 3)x—1)*
gl = (x—=3)x = Nlx =35
¢) med.=(x—3)x—1)=x*—4x+3
m.em.= (x—3)x— 1 x—5=x"—10x>+ 32x* —38x + 15
Utiliza el teorema del resto para determinar el resto de la

division del polinomio P(x) = x* — 7x’ + 12x — 6 entre (x — 2)
y entre (x + 3).

al PR)=2"-7-22+12-2-6=-22

b) P(—-3)=(-3)" -7 (=3P +12:(-3)-6=228

Calcula el valor de m para que el polinomio:

plx)=x+mxe+3Bm+1)x—2

sea divisible por el binomio x + 2,

Calculando p(—2) e igualando a 0 se obtiene m = —6.

Si la division del polinomio p(x) entre (x + 2) es exacta,

(qué puedes afirmar de p(—2)7 ;Y de p(2)?

p(—2) =0y p{2) no se puede conocer.

Determina en cada caso el valor de k, para que las siguien-

tes divisiones sean exactas:

a (=X 43—k +x-5:x—1)

b) 6€ +3° +2¢ + kx—5):lx + 1)

- +20+8F —x—K):lx+2)

a) Sustituyendo x por 1 e igualando a cero, se obtiene:
k+1=0=k=-1

b) Sustituyendo x por —1 e igualando a cero, se obtiene:
k+7=0=k=-7

¢) Sustituyendo x por —2 e igualando a cero, se obtiene:
k+126=0=k=-126

Si dado el polinomio g(x) se verifica que g(—7) = 10, jcual

serd el resto de la division de g(x) : (x + 7)?

Por el teorema del resto, sera 10.

Calcula el valor de m para que el resto de la division de
(x* — 7¢ + mx* — 5x + 2) entre (x — 2) sea 7.

Sustituimos x por 2 e igualamos a 7.

5
Se obtiene —48 +4dm=7=m= -IS



Sin efectuar divisiones, contesta razonadamente las si-
guientes preguntas.

a) ;Es divisible (x’ — 64) por (x — 4)7 ;Y por (x + 4)?

b) ;Es divisor (x + 3) de (x* — 81)7 ;Y de (x* + 81)2

c) ;Es el polinomio p(x) = 2’ — 2x — 6x* + 6 muiltiplo del
binomio g(x) =x — 47

a) Por (x — 4) si, ya que p(4) = 4 — 64 =0,
Por (x + 4) no, ya que p(—4) = (—4)*—64 + 0.

b) (x + 3) es divisor de x' — 81, ya que (—3)' — 81 =0.
En cambio no es divisor de x* + 81, ya que: (—3)" + 81 # 0.

¢) Determinaremos si p(x) es divisible por g(x), calculando el
valor:pd)=2-4"—2-4—-6-4+6=128—8-96+6+0.
No es divisible, luego p(x) no es multiplo de g(x).

Halla el polinomio de sequndo grado que satisfaga las si-

guientes condiciones:

a) Que el coeficiente de segundo grado sea —2.

b) Que sea divisible por x — 3.

¢) Que al dividirlo por x + 2, el resto de la divisién sea —10.

Primera condicion

plx)=—2*+bx+c

Segunda condicidn

p(3)=0=18+3b+c

Tercera condicion

p(—2)=—-10=-8-2b+c

Resolviendo el sistema se obtieneb=4yc=6:

pitl=—2+4x+6

Dado el polinomio p(x) =x* —ax’ + 7x + b, calculaa y b
sabiendo que p(x) es divisible por (x — 5) y que el resto de
dividir p(x) por (x — 2) es 9.

Imponiendo p(5) =0y p(2) = 9 obtenemosa =7y b=15.

Dado el polinomio P{x) = 3x* — 5x° + 4% — ax + b, determi-
na el valor de a y b sabiendo que al dividirlo por (x — 1) la di-
vision es exacta, y que al dividirlo por (x + 2) el resto es 101.
Al sustituir x por 1 e igualar a cero, se obtiene2 —a+b=0.
Si se sustituye x par —2 y se iguala a 101, se obtiene
48+ 40+ 16+ 2a+ b=101.

Al resolver el sistema, se abtienen los valores pedidos:

{—a+b=—2

ey S =a=-1/3,b=-7/3

Calcula ay b para que p(x) = 2x* + ax’ + bx* — 4x sea divi-

sible por (x + 4) y al dividirlo por (x + 1) el resto sea —6.

Al sustituir x por —4 e igualar a cero, se obtiene:
512—64a+16b+16=0

A continuacién se sustituye x por —1 y se iguala a 6, con lo

que tenemos la ecuacion2 —a+ b+ 4= —6.

Se resuelve el sistema y se obtienen los valores pedidos:

{—640 +16b = —528

—atheyy D= To=—5

Siendo p(x) = x° + ax® + 2¢ —x* + bx — 2, calculaay b para
que sea multiplo de (x — 1) y (x + 2).

Se sustituye x por 1y se iguala a cero, se obtiene entonces
1+a+2—1+b—2=0.A continuacion, se sustituye x por —2
y se vuelve igualar a cero, —32 + 16a— 16 —4—-2b—2=0.

Se resuelve el sistema, obteniendo los valores de a y b:

{ a+b=0

{6a—2b=54 =9=%b=—3

Escribe tres polinomios de tercer grado que tengan por
raices:

al2,—-2y7

b) 2y -1

¢) Unicamente 3

a) alx—2)(x + 2)(x —7)

b) alx—2)- (x+1) oalx — 2)(x + 1)’

¢ alx—3)

Escribe un polinomio de grado 4 que no tenga ninguna raiz
real.

(¢ +a)- (¢ + b),donde a>0y b>0

Calcula el m.c.d. y el m.c.m. de los siguientes polinomios.

I pl)=(x+1)*(x—2)-(+2x—3)

B oql=0F—1)-(x—4)

B osb)=("+6x+9) (—3x+2)

med. = (x = 2)(x—1)

m.em. = (c + 1% — 200 + 2)00 — 1){x + 3)*

Descompén factorialmente los siguientes polinomios y halla

sus raices,

a)x'—9

b) X -4 +x+6

X +3%—-9x+5

d) 3 —9*—3x+9

a) x' — 9= + 3)(x + V/3)(x — V/3), sus raices son x=13y
-

b) ¥ —4x' +x+6=(x— 2){x— 3)(x + 1), sus raices son x =2,
x=3yx=-1

¢) x* + 3%’ — 9x + 5= (x + 5)(x — 1), sus raices son x=—5y
x=1 (doble)

d) 3x° — 9 — 3x + 9= 3(x — 1)(x + 1)(x — 3) sus raices son
x=1x=—-1yx=3

Extrae factor comun y utiliza las identidades notables para
factorizar cada uno de los siguientes polinomias, y di cuales
0N sus raices,

a) X + 6x* + 9x d) 2" + 8¢
b) 5x" — 20x e) 6x° — 54x
¢) X —4ax fJ{~+xz+x

a) X’ +6x° +9x=x" + 6x* + 9x = x{x + 3), raices: 0 y—3
(doble)

b) 5x" — 20x = 5x(x’ — 4), sus raices son: 0 y Va

¢) X = dx = x(x— 2)(x + 2), sus raices son: 0, 2y —2

d) 2x* + 8¢ = 2x'(x* + 4), sus raices son: 0 (doble)

e) 6x° — 54x = 6x(x — 3)(x + 3), sus raices son: 0,3y —3

x 1
f i X x= I{x + 2)%, sus raices son: —2 (doble) y 0

Factoriza.

a) X — ' — 3% — 8x* + 16x + 24
b) 4x° + 14x* + 6x

¢) 3% — 6x* — 45x

al - -3¢ -8l +16x+24=
=(x+1Nx—2x—3)63+2x+4)

b) 4¢ +14x° + 6x = (2% + 1)(x + 3)
€) 3% —6x° — 45x = 3x(x + 3)(x — 5)

2. Ecuaciones y sistemas e



Determina las raices de cada uno de los siguientes poli-
nomios.

a) x* — 7x* — 6x
b)x +3x"—x—3

¢) 3x* — 55 — 28%
a0, -1,-23
8] 1,—1,—3

¢) 0 (doble), 4, —7/3
Si un polinomio, P(x), tiene como raices x = —2y x = 4, jpue-
de ser el grado de P(x) mayor que dos?
Si, si alguna de las raices no es simple.
Calcula un polinomio que tiene por cuadrado
X +ad -2 — 12+ 9.
Descomponiendo el polinomio obtenemos:
plx) = (x+ 3){x — 1)?
Aplicando la raiz cuadrada encontramaos el polinomio buscado:
(x+3)x—1)=x+2x—3
Averigua el m.c.m. y el m.c.d. de los siguientes polinomios.
a) Ax) =2x' + X — X yBlx) =% — x
b) Alx) = x* + 2¢ + 1,B(x) = + 2 + xy
Cx)=x—-2x"+2F -4 +x— 2
¢ A =x"+x—x—1yBlx)=2¢ - 32+ 1
a) m.c.m. (Ab), BU)) = (x + 10— 1)(2x — 1)x%
m.cd. (Alx), B(x)) = (x + 1)x

b) m.c.m. (A(x), B(X), C)) = x x = 2)6¢ +1)5
m.c.d. (A(x), B(x), Clx) = ( +1)?

¢) m.cm. (A0, B)) = 07 +x + 1)0c+ 1)0e— 1) (@2x + 1);
m.cd. (Alx}, B(x)) = (x— 1)

Fracciones algebraicas

x—2
¥ +1

tenga en el numerador un polinomio de grado 3.

H] Dada la fraccién determina una equivalente que

Basta con multiplicar numerador y denominador por el mismo
polinomio de grado 2.

Hl Determina, en cada caso, g(x) de modo que estas fracciones
sean equivalentes.

2x—-5 _ qlx) x+3 X -9
0 Bx 9 e
IX+1 IP+x ¥—4x x—4
™ ) ™
a) 6x— 15 c) 2%* — 6x
b) ¢ d) X

Efl Extrae factor comun y simplifica cada una de las siguientes
fracciones.
3x! + 3xy
2y + 2¢°
22— 8
b S ——— i
/ 2 —8x + 8
g X
¢ — 2y
3x
a) 2y
X+2
X==

xty
c}l

a)

b)

@ NOmeros y Algebra

0

Calcula la fraccién irreducible equivalente a las siguientes

fracciones.

a) ———-—XI .
X4+ ¢ —3x
7x(x+ 2)

b) X —Aax

6x* — 30x + 36

3K —9x+6
x+1

x4+ 3x

7
x—2
2(x—3)

r=1

c)

a)

b)
)

Averigua si existe un polinomio p(x) que verifique la si-
guiente igualdad:
X+ ax—5 _ plx
¥=-1  x+1
plx)=x+5

Simplifica las siguientes fracciones algebraicas.
X2+

T
X — 64
b6
d 2+ +2¢ — 10x+ 5
27+ 3 —dx' —4x+3
X +4x+
it 2
2 +30°—x—3
+
a) x+1
x—1
X +4x+16
b) =
et + 2 + 3+ 5x—5
CJ 3 2
20+ 56 +x—3
1
@ x—1
Efectia, simplificando al méximo, las siguientes operacio-
nes con fracciones algebraicas.
a) x 2x 7
x+1 x(x+1) x+1
b) ¥-9 x-1
x+1 x+3
x'—16 4x +16
c i

3x—15" x -9
x+1\2
d,
’(x—s)
3x (x+1 2x+5
e) o
x—2\x—1 X
x—2 x—1 Ix+3
+ -
2x X 3x
X—-5 x+1
" x
10
h) = !
3¢ +6x  4x + Bx
3 S5x + 1 2x
== +
x+1 x—1 -1
x=1 2x -3 4x
+ -
x+3 x—-1 X +2x—3

f)

gl

i)

i



5 7x
k2 P+22e+1 x+1

+5 x—3
iy X2 800 A
x+2 x+2) x+2

o (222
x—2 x+2 X
2x 2
x—1x X+1

6

1
yS
x’—8x+16_x—4
X¥+5x+6 x+2
X —49 3x
2x X +2x-35
él 21x — 23

3x+ 1)
B) (x—3)x—1)
x' =134+ 36
12x — 60
¥+ 2%+ 1
dez—ﬁx+9
—3x* —6x + 15
x—1x—2)
Sx—2

2x
X —6x—1
=

n)

n)

o)

p)

c)

el

f

gl

37
128 + 24x
-5 —x—4

=1
3¢ +3x—14

X+2x-3
—5¢ —3x—3
X+ 2+ 1
2%+ 19
4x + 8
m) 8
'+ 2
X =1
A} —6(x + 1)
x—4
X+ 3
3 — 214
2x-10
Calcula a y b para que se cumpla que:

3x+2 a b

h)

i)

i

k)

i

n)

o)

p

- Nx+2) x=1 x+2
3x+2=alx+2)+blx—1)
Six=1=5=a'3=a=5/3
Six=2=—-4=5H-(-3)=b=4/3

Calcula g, b y ¢, sabiendo que:
-2¢—16x+2  a . b .
(x—1)x+2)(x—5) x—-1 x+2 x—5
oty B 3

3’ 21 7

Determina A, By C para que se cumpla que:
3 +5 A 5 B i C
A’ +16x7 +21x+9 x+1 2x+3  (2x+3)°
29 47
A=8B=-"yC=——
2 ye 2

Ecuaciones polindmicas

Resuelve las siguientes ecuaciones,

a) ¥ —5x+4=0 d) X —~16=0

b) ¥ —3x—4=0 e) 2 +10x+8=0
¢) ¥ —6x—16=0 f) X—x—-6=0

al x,=1,x=4 dlx,=4,x=—4
b) x,=4,x,=-1 e) x,=—4,x,=—1
c) ,=8,x,=—2 f) x,=3,%,==-2

;Qué valor debe tener c en la ecuacién x> — 5x + c = 0 para
que esta no tenga soluciones reales?

Imponiendo que el discriminante sea negativo A < 0;
A=25-4c<0= —4c<—-25=4c>25=c>25/4. Enel
intervalo (25/4, +=) la ecuacién no tendra solucién real,
Resuelve las siguientes ecuacicnes bicuadradas.

a) X*+3x%—-4=0 ¢ X*+5°+4=0

b) X" —5¢+4=0 d) X'~ 10 +9=0

a) x==*1 ¢) No tiene soluciones reales.
b) x=x1,x=2x2 d) x=*1,x=23
Halla las soluciones de las siguientes ecuaciones.

a) 3’ +12xX* +3x—18=0
b) X +x*—16x+20=0

c) X'—x 24 +4x+80=0
d) 27 —24x+32=0

e) X+ +15x+7=0

f) 2 -5 —4x+3=0

g) 6x° +25x° —24x+5=0
a) x=1,x=—2,x=-3

b) x=-5x=2
€) x=2,x=—-2,x=—4,x=5
d) x=2.x=-—4

el x==7x=-1
f)l x=—1,x=3,x=1/2
glx=-5x=1/3,x=1/2

Ecuaciones racionales

Resuelve las siguientes ecuaciones.
an’—%=—1z

4 1
=1 %k 0

1 & 1 - 1
x+3 x-9 x-3
3Ix—3 X¥+2 Ix+1
=1 T x+1 #-1
a)x==*2
b) x=-3
<) No tiene solucién.
d) x=-3,x=2

b)

c)

d)

2. Ecuaciones y sistemas @



Ecuaciones con valor absoluto

Resuelve las siguientes ecuaciones.
a) [x* +7x— 8| =10

x+1

x—2

o |x*+2|=4

b) =6

-7+Va1 _-7-Va

2 4 2

a) ;= —9,%=2,x, =

13 11

— =

bl % =3 7
c) Xy :\/i-xzz _ﬁ

Ecuaciones irracionales

Resuelve estas ecuaciones.

a) x=1+Vx*+25
b) V2x+5+3=3x

a) No tiene solucién.

2

c) ‘\/;+%=

b) x = 2. No es solucién x = 2/9.
¢) x=4.Noessoluciénx= —1.
d) x=25/4

Ecuaciones exponenciales y logaritmicas

Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales.
a) 27*=10"""
b) 3 ' +9" 7" =162

o V2Vave=va
d) 3% =12
e) ¥ +3F+3 ' =117

1
R S TS

14}"—1 11:
g}(;) —7(5) +3=0

3
h12‘4141+2:+1=_l;

i) ¥ =2.5%
ﬂ) z—lx: 10:--1

No se puede expresar la ecuacion en funcidn de una lnica

potencia, por lo que se toman logaritmos decimales:
—2xlog2=x+1=x(-2log2—1)=1
1
—2 log2+1
b) ¥ +97 ' =162

= X=

Se expresa la ecuacion en funcién de 3, y se obtiene una

ecuacién de segundo grado con una incégnita:
31.!
3-3‘+?=162=27'3’+3"=1458

= 3% +27-3"—1458=0

De esta ecuacion se deduce que 3" = 27, por lo que x = 3.

o V2V Ve = V5
Expresando los dos miembros bajo una dnica raiz:
/2 g g = YOIRREN W:W
Igualando los exponentes:
Mx _2x+7
8 4

=x=2

@ Numeros y Algebra

x+1

d) \Vx+6+Vx=6

d) 3* =12

Tomando logaritmos:
log 12
2log3

Mlogi=log12=x=

e} 3:+1+31+3x—1=-|-|7

3
—+3+3:3=117
3
1
=>3'(§+1 +3)=11?=3‘=27:ox=3

f)l 04=

1+e™

Se despeja e "y se aplican logaritmos:

2
04+04e =1 =:-e"=i=>x= In (—)

2 3
1-Ih-l Tl}r
g}(;) —7{5) +3=0

1 FL
Sea (E) = t. Sustituyendo se tiene:
20— 7t+3=0

.
con lo que las soluciones para t son 3 y 7

2
Si (%) = 3, tomando logaritmos:

In3
2+In2

1
2x|n(-2-)=ln3=:»—2xln2=ln3=:-x=—

Si (1—)1' = -1- tenemos:
2 2' '

3 3

_4;r+l+2x-r2=_ 221+1+2x+21_

h) 2 7= 2
Llamando 2" = y, tenemos:

g 3 5 3
8y +4y=3=>16y +8y—3=0=2y= %

ey=l

4

Solo es valida la solucién positiva, por lo que x = —2.
) 3 'm2-8*

Tomando logaritmos neperianos, tenemos:

x+1n3=IN2+2xIn5=xIn3-2xIn5=

=n2-In3=x(n3-2In5)=In2-In3

In2—1In3

¥ h3-2in5

Resuelve las siguientes ecuaciones logaritmicas.
a) log, 4% =4
b) In(x+2)loge=1
¢) loge™ +Inx" =1
d) x' 79" =10x
e) log,,,25=2
f) log Vx+1—log Vx=1log 1000
g) 2x-Inx—3x=0
a) log, 4> =4
Aplicando la definicion de logaritmo:
Bt=4*
Ahora se expresan las potencias con la misma base:
2P=2"=x=3



b)In(x+2)-loge=1 Resuelve estas inecuaciones racionales,
En primer lugar, se deben expresar los logaritmos en la

- X
misma base, a) _x 3 =0
Sillamamos y = log e, podemos escribir: 107 =e N ——
Tomando logaritmos neperianos en esta Gltima igualdad b) —FE 0
se tiene que:
1 . 2l +5x—2 <0
yin10—1=>y—| B =loge v-9

Se sustituye y se obtiene: a) (—2,1]
e 1, es decir: b= =523

In 10 ¢ (—3,-2)U(1/3,3)

In (x +2) = In 10, de lo gue se deduce que x = 8. 51
o) loge™ +Inx™*=1
Aplicamos propiedades de los logaritmos:

Resuelve las siguientes inecuaciones.
a) 3x—2y+4<0

b)4x+y—2=0
Inxloge+logelnx=1 o Tx=3y+1
2logelnx=1 d) 2x + 3y =5
Como loge = In110' sustituimos y se obtiene: a) [ 7 17
In 10 S 1
Inx= =>x=\/-1_6 N T = 4=
2 =0 sk hate ZJ -
d) x' 79 =10x A 4
Aplicamos logaritmos y se obtiene: 1 P P G 1 IE ; i NERY
(1+logx)logx=1+logx=slogx=1=x=10 JERE [T
e) log,.,25=2 _; S LLt
Aplicamos la definicién de logaritmo y se obtiene: 5! 4
(x+1P=25=x=4 ——— !
f) logVx+1—log \/_=!og 1000 b) : !"
Aplicando las propiedades de los logaritmos: A +ly 32 =0 ¢
lo 91ﬁ——tog1000=> ! 1000 [ {1 2
' 1\ i
L 10h st 1 = 1Pt =g 48| 46— |2 o\l 234567 8x
a* -1 \
g) 2xInx—3x=0=x(2Inx—3)=0 ! .,l.
Observa que x no puede ser cerg, porque In 0 no existe. il T i \ :
Por tanto: K t
2Inx=3= Inx=-:1:axze3”——-'\/?
> - T i
Inecuaciones 3 b -gy-1=10
Resuelve las siguientes inecuaciones. ‘,: A
a)2+x—x¥>0 il S
b) tx+7}{x—5150 R i A o 3 i | ti_“ 2 3 4 6 B X
¥=3q T
xX+x i
d x+1 =0 I % B v R T
dlxX+1=0
e] X +33+x-3<0 d) | 2 !
f) ¥ —6x+8>0 L [2+8yEsl=01 |3
g) X —3¢-x+3=0 ke ‘\‘i
a) (-1,2) N
b) (=, =71 U (2,5] | | -8 -46|-4|-2]0 :_L i T i s.}'?
¢) (—1,0) | B .
d) [-1, +=) HiEN : e “\1\
e) (—1,1) U (3, +«) g L4 et
f) (—w=,2) U (4, +=) = |

g) (—=,—-1]UN,3]

2. Ecuaciones y sistemos @



Sistemas de ecuaciones

A Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales, in-
dicando si son incompatibles o compatibles y, en este caso,
si son determinados o indeterminados.

o 2 y+1
a) (3x—2y=-5 f) -_;—"T=1
L= ax—7y=5
( +
b) [2x—y=5 g |-tx+ 3+ L= -
4dx—2y=10 -
y x+_51=x+12+5y
| 2 3 3
o [ x+3=y h) [2x—T7y=—-22
2x=y—2 | x+y=5/2
d [1+x=y i) [(3/2)x+y)=2+4y
2x—2y=-—2 |3(x+2)—5y=11
e) [x+3y=12 ) [20x+2)=24—(3x+y)
=y = _, [12-3(x+y)=0
2 3

a) Compatible determinado:x =3,y =7
b) Incompatible

¢) Compatible determinado:x =1,y =4
d) Compatible indeterminado:x =y — 1
e) Compatible indeterminado: x = 12 — 3y
f} Compatible determinado:x=3,y=1
—8+y

3

g) Compatible indeterminado: x =

k) Compatible determinado: x = —%, y=73
i) Incompatible
j) Compatible determinado:x = 4,y =0

Utilizando el método de Gauss, resuelve los siguientes sis-
temas de ecuaciones lineales,

a) |2x+3y—z=2 e) [3x+y —2z= -1
x—y+ z=5 3x—2y=0
xty—3z=-—1 -y+£=3

L 2

b)[ 2x+3y+z=4 [ x+ty—62z=2
—2+3y—z=4 —x+y=-1/4
—2x+2y+2z=8 | 2x+y—5z=0

g) |x+2y—3z=-6
2x=y)+3ly—2z)=7

¢ |2x+3y—z=12
x—yt2z=-4

3x+2y+z=8 x+y—2z=10
d) [2x—3y+ 4z=3 h) x+y=5lx+”
x—2y+z=0 6
I -+
y—2z 1 2y_z=5x ¥
2
x—6=z+1

alx=3,y=-12z=1

b) x=—8/9,y=4/3,z=16/9

¢) Compatible indeterminado:x = —z y=4 +z
dlx=1Ly=1z=1
e)x=22/3,y=11,z=28

f) x=—39/32,y = —47/32,z= —25/32

g) Incompatible

h)x=11/5y=7/15z= —24/5

@ Nomeros y Algebra

Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones no lineales.

d}[xy+f+y1=7 CJ{\r‘xz+1—y=2
xy=2 K—yr=1
b) [log (x+1)—logy=1 d)f, _q_Iny
x—2y=3 In3
y=3"-2

a) [xy+x+y'=7
xy=2
despejando x en la segunda ecuacién y sustituyendo en la
primera, tenemos:

4
24X +==T=220+x +4=7¢=2x"—5¢+4=0

XZ
Resolviendo la ecuacién bicuadrada obtenida, se obtiene:
x=1Ly=x=—1y=-2x=2,y=1ix=-2,y=—1

x+1
b}[(og{x+1}—logy=1 log——=1
= ¥

x—2y=3 x—2y=3
x+1
=10
=1 ¥ =x=4,y=1/2
x—2y=3
c) {sz-l- —y=2=é{\1xz+ =2+y
X —y=1 X—y'=1
X+1=4+dy+y [FP—y=ay+3
:"{f—f=1 =’[x=-y=1

= Ay +3=1=y=—12,x=+V52

|
d) x:'l——r%’- [xln3=ln3—|n}r

In
y=3-2 y=3-2
In3*=In— 3"=i 3
= =h ¥ =y=—=2
y=3’-—-2 y=3'—2 y

Resolviendo la ecuacién de segundo grado, se obtiene
y=1 e y=—3. Esta Gltima solucién no tiene sentido,
puesto que no existen logaritmos de ndmeros
negativos. La soluciénes:x=1,y=1.

Sistemas de inecuaciones

B Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones.

a) 3x-1<-3_x
—(x+6)=8x—1
1+x
=x+1
B| 3
Ax—-1)=1+=
G-
a) [3x—1<— 1Bx<1  x<1/13
=1
—{x+6)=8x—1 —5=0y x=-5/9

La solucién del sistema es x = —5/9.

3
bJ'IX

=
L ~2z20 _ x= -1

3Ix=6 x=2

=5
2(x—'l}zl+% {

El sistema no tiene solucién.



Hi Resuelve graficamente los sistemas de inecuaciones.

al (3Ix+2y—7<0
2x—4y+3>0
A+3y—-7=0
y<2

¢ [x>-1
3x—y=<0
x+y>6

d) (x <5

X+y—2>0

S5(y + 1)
(3x > =

ﬂj | b ya

Bx 4 2y|— 1 =0"

&
&
+
]
X

—

b) N v
TN T
A
A+ 3y 7 ==_EIE
_ |
y:: 2
L
\ |
) g Y X
; N
i
CJ | Y‘l. 1 3&_ v=0
-] R
| |xF+1 Ny
1 Fé "".‘
A
T 'I VS Dr‘\
al X
i‘r
'I
‘P
' 1

d) T
, - y.lk
b e
& d
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‘\. #
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%
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1. 1 el

< 3x—{5(x +]1)2 =0

Resuelve estos sistemas de inecuaciones no lineales.
a) - x—2=0
-2 +3x+9=0

—xX+8x—12=0
X+ax+3<0

{ "
=

o

—d4x>0

xl

d)[ —4x+4=0

+1>0
x

a) [¥—-x—-2=0 =’(-D°,-1]UE2,+°°}
-2 +3x+9=0  [-3/2,3)
La solucion del sistema es [—3/2, —1] U [2, 31.

b) [ +8x—12=0 o 26
P +Ax+3<0 (=3,-1)
No tiene solucidn.
< x+%—XEo (o=, =11 U2, +)

F—= ]
X = 4x>0 (—2,0] U [2, +20)

La solucién del sistema es (—2, —1] U (2, +==),
d) [@+ax+4=0 {2}

¥+1 =
= >0 (0, +20)

La solucidn del sistema es x = 2.
Resuelve graficamente estos sistemas no lineales.
a) [y>x—-x—2
13x+2y—3<0
b) [y <x
lx—y—-3=0
o [y<—¥+x+2
=2+ 1<y
d) ([y=1/x
K+y<2

2. Ecuaciones y sistemas @
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Este sisterna no tiene solucion.

Problemas de aplicacion
Un padre tiene el doble de edad que su hijo, al que dentro

de 15 afos sacara 25 anos. jQué edades tienen los dos en
la actualidad?

Determinamos que x es la edad del hijo e y, la del padre. Como
el padre tiene el doble de edad que su hijo, y =2x. Y como
dentro de 15 anios le sacara 25 afios, (y + 15) = (x + 15) + 25.El
sisterna que se plantea es el siguiente:

y=2x
y+15=x+15+25
La soluci6n del sistema es:
x=25y=>50

Por lo tanto, la edad del padre deberd ser 50 afios y la del
hijo, 25 anos.

@ Nomeros y Algebro

[ Actualmente un padre tiene 30 afios mas que su hijo, y

dentro de 10 afios la edad del hijo seré la cuarta parte de la
suma de sus edades. ;Qué edades tienen el padre y el hijo
actualmente?

Si p es la edad del padre y x la del hijo, se debe plantear este
sistema:

p=30-+x

x+p+20
mteis
Por tanto, la edad del padre es 35 afos y la del hijo, 5 afos.

=p=35x=5
x+10=

La suma de las dos cifras de un nimero es 12. Si a este
nimero le restamos 54, el resultado es igual al obtenido al
cambiar de orden las cifras del nimero inicial. ;De qué
numero se trata?

Sea xy el nimero. Se plantea el siguiente sistema:

x+y=12 .
[{10x+y}—54=10y+15 =R

Por tanto, el niimero es 93.
Halla un niumero de dos cifras sabiendo que las decenas
son el cuddruple de las unidades y que si invertimos sus

cifras y sumamos el nimero resultante con el anterior,
obtenemos 55.

Si xy es el nimero inicial, se deben cumplir las dos ecuacio-
nes de este sistema:

x =4y _ _
{1G{x+_y} +x+y=55 wE=y=!
Por tanto, el nimero es 41,
Determina qué nimero se diferencia de su cuadrado en
30 unidades.
Si llamamos x al nimero:

¥—x=30=x,=6,%=—5

Los ndmeros sonx; = 6y x, = —5.
Un bodeguero vende 54 L de vino de dos tipos:unode 2 €/Ly

el otro de 4 €/L. El precio total de la venta es 174 €, ;Cudntos
litros ha vendido de cada vino?

Si llamamos x al vino de 2 €/L e y al de 4 €/1, obtenemos este
sistema:

x+y=54
2 +4y =174

Por tanto, el bodeguero ha vendido 21 L de vinode 2 €/Ly
33 L del gue cuesta 4 €/L.

=x=21,y=33

Las longitudes de los lados de un tridgngulo rectangulo son
tres nimeros consecutivos, Averigua las medidas de dicho
triangulo, en cm.

Si llamamos x a la longitud del lado méas pequeno, se obtiene
estaecuacion: (x+2) = (x + 1P+ ¥ =x,=3,x=-1

Las longitudes de los lados del tridangulo son 3, 4 y 5 cm.

Sobre la hipotenusa de un tridngulo rectdngulo se puede
construir un cuadrado de 65 cm® de superficie. Uno de los
catetos de dicho tridngulo mide 3 cm mas que el otro. Ave-
rigua el drea del triangulo.

El cuadrado de la hipotenusa coincide con el valor de la su-
perficie del cuadrado que se construye sobre ella, y uno de
los catetos es 3 cm maés largo que el otro. Se puede plantear
esta ecuacién: 65 = x* + (x + 3)?

La solucién es x = 4, por lo que el otro cateto mide 7 cm.
El drea del tridngulo es, por tanto:

7
A=—=14cm’
3 cm



Calcula el drea de un tridngulo isésceles cuyo perimetro
mide 32 cm y cuyo lado desigual es de 12 cm.

32=
Cada uno de los dos lados iguales mide: =10cm
Asi, la altura del triangulo es h= V10— 6’ =8 cm.

B 48 cm’.

Por tanto, A =

Un grifo tarda 3 h en llenar un depésito, mientras que otro
solo necesita 2 h. ;Cuanto tiempo emplearén los dos grifos
en llenarlo si estén funcionando a la vez?

Si x es el tiempo que tardan los dos grifos en llenarlo, a es el
caudal del primer grifo y b, el del segundo, se obtienen estas
ecuaciones:

Ja=V
2b=V
xla+b)=V=x(la+3a/2)=3a=x=12h=1h12 min

Los dos grifos a la vez tardan 1 h y 12 min en llenar el deps-
sito.

Dos grifos llenan un recipiente en 10 s. Si uno de ellos lo
llena en 14 s, ;en cuanto tiempo lo llena el otro?

Los dos grifos, a y b, llenan un determinado volumen en 10 s
([@a+b)-10=V

Elgrifoalollenaen14s:a-14=V.

Despejando a y sustituyendo en la primera ecuacién, se
obtiene:
v v v v
—+b-10=V3b=—r——z b=
(14 ) AT IV En T
Por tanto, el segundo grifo llena el recipiente de volumen V
en 35s.

Tres amigos invierten 10 000 €, 40 000 € y 50 000 €, respec-
tivamente, para abrir un negocio. Tras finalizar el primer
ejercicio econdmico y al repartir los beneficios, el sequndo
de los amigos obtiene 2400 € mas que el primero, ;Cuéles
son los beneficios del negocio?

Si x son los beneficios del primero (el que puso 10000 €),
entonces el del segundo (que invirtié 40000 €) habri tenido
unos beneficios de (x + 2 400). Observa la relacion entre los
dos:
X x+2400
10000 40000

Para obtener los beneficios del tercero, y, se resuelve esta
ecuacion:

= x = B00

800 ¥

10000 50000

Por tanto, los beneficios de los tres amigos son, respecti-
vamente, 800 €, 3200 € y 4000 €.

= y=4000

Los beneficios de una empresa se reparten entre tres so-
cios: uno recibe la mitad, otro el 60% de lo que queda y el
tercero, 3 700 €. ;A cuanto ascendian los beneficios? ;Qué
porcentaje de capital habia puesto cada uno de ellos, si su-
ponemos que los beneficios se reparten de forma propor-
cional al capital invertido?

Si b son los beneficios, se debe plantear esta ecuacién:

b b
5'9'0.5-2- +3700=b=b=18500
Por tanto, los beneficios de la empresa son 18500 €.

Y se reparte, respectivamente, 50%, 30% y 20 %.

Una hipoteca aumenta dos veces durante un afio: la prime-
raun 0,75 %, y la segunda, un 1,25 %. Calcula el importe de
la mensualidad inicial si ha sufrido en total un incremento
de 10 €.

y=x-1,0075 -1,0075

Va1t ] = x=498, y=508

Asi, la mensualidad inicial era de 498 €,

Un cierto capital se coloca a lo largo de un afo al 1,25 % anual,
Transcurrido el afo, se coloca el capital final al 4% anual du-
rante otro aio. Si al final del segundo afo se ha obtenido un
beneficio total de 2650 %, ;cual fue el capital invertido?

Si Ces el capital invertido, se debe plantear:
C-1,0125-1,04 — C= 2650 = C= 50000
Se han invertido 50000 €.

Una poblacién de 10000 habitantes sufre primero un des-
censo y después, gracias a la inmigracién, llega a ser de
11 520 habitantes. Sabiendo que el porcentaje de aumento
ha sido 5 veces mayor que el porcentaje de disminucién,
averigua qué porcentajes de disminucién y aumento ha su-
frido la poblacion.

Si x es el porcentaje de disminucion, se plantea esta ecuacion:
X S5x
11520=10000- ({1 —— |1 +—=
=
=57 —400x+1520=0=x=76yx=4
Por tanto, deducimos que la poblacién sufre un 4 % de dismi-
nucion y un 20% de aumento, o 76 % de disminucidn y 380%
de aumento,

Con una ldmina cuadrada de cartén de 121 cm’ de superficie,
se desea construir una caja sin tapa que tenga una capa-
cidad de 75 ¢m’, cortando cuatro cuadrados idénticos en
cada esquina. Determina las dimensiones de los cuadrados
que debemos recortar de la lamina original.

Si x es el lado del cuadrado que se recarta, el 4rea de la base
de la caja es:
(11— 22
Al multiplicar la base, (11 — 2x)%, por la altura, x, se obtiene la
capacidad, la cual se iguala a 75:
x(11=2x=75
Operando, se obtiene la ecuacién:
4¢° — 44 +121x— 75=0
Con el teorema del resto y la regla de Ruffini se deduce que
una solucién es x =3 cm:
A — 44 +121x—75=(x — 3)(4x' —32x + 25)=0
Solucionando la ecuacién de 2.° grado 4x* — 32x + 25 =0, se
obtiene la otra solucién, x = 0,878 cm.

En el mercado, Pedro se ha gastado 11,60 € por la compra
de patatas, manzanas y naranjas que costaban, respectiva-
mente, 1 €/kg, 1,20 €/kg y 1,50 €/kg. ;Cudntos kilos ha
comprado de cada alimento si entre todos han pesado 9 kg
y, ademas, se ha llevado 1 kg mas de naranjas que de man-
zanas?

Llamamas x a los kilos de patatas; y, a los de manzanas, y z, a
los de naranjas. Se plantea el siguiente sistema de tres ecua-
ciones con tres incégnitas:
x+ty+z=9
x+120y+1,50z2=1160=x=2,y=3,z=4
Z=y+1
Por tanto, Pedro compré 2 kg de patatas, 3 kg de manzanas y
4 kg de naranjas.

2. Ecuaciones |y sistemas @



Una familia tiene unos ingresos al mes de 3 250 € por los
sueldos de la madre, el padre y el hijo. Si la madre gana el
doble que el hijo, y el padre 2/3 de lo que recibe la madre,
;cuénto gana cada uno de los miembros de la familia?

Si x es el sueldo del padre; y, el de la madre, y z, el del hija,
podemos plantear este sistema:

x+y+z=3200
y=2z
x=2y/3

Por tanto, el padre gana 1000 €, la madre, 1500 € y el hijo,
750 €.

Calcula tres nimeros sabiendo que el tercero es igual a dos
veces el primero mas el segundo; que el segundo es la
cuarta parte del doble del primero mas el tercero, y que si
se resta al tercero la suma del primero mas el segundo, el
resultado da 3.

Llamamos x al primer nimero, y al segundo y z al tercero. Se
obtiene este sistema:

= x=1000,y=1500,z=750

Z=2x+y
y=14(2x+z) =x=3,y=4z=10
x=2y/3

Por tanto, los nimeros son, respectivamente, 3,4 y 10.

@ Numeros y Algebra

Determina los valores de g, by ¢ para que la pardbola de

ecuacion y = ax’ + bx + ¢ pase por los puntos (1, 0), (—1, 10)
y (3, 14).
Si imponemos que la pardbola de ecuacién y = ax’ + bx + ¢
pase por esos puntos, habra que sustituir cada punto en la
ecuacion y asi obtener tres ecuaciones. Con ellas se forma este
sisterna:

(1,00 =0=a+b+c

(-1,10) = 10=a—b+c=a=3,b=-5c=2

(3,14} - 14=09a+3b+c
Por tanto, la ecuacién de la parabola es y = 3x* — 5x + 2.



